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1.  Gegeben sind die Abmessungen und das Gewicht eines feuchten Naturholzes: a = 4,0 cm b = 8,0 cm  c = 20,0 cm mu = 0,288 kg 

Weiters wurde das Stück bis bis zur Gewichtskonstanz getrocknet (darrtrocken) und das Gewicht neu gemessen: 
 m0 = 0,250 kg 
 
 
 

 
 Fragen: 

a) Rohdichte des Holzes b) Feuchtigkeit  c) Darrdichte d) Rohdichte des lufttrockenen Holzes (u=12%) e) Porenanteil 



 
1.  a = 4,0 cm  b = 8,0 cm  c = 20,0 cm mu = 0,288 kg 

m0 = 0,250 kg 
 
a) Rohdichte des Holzes: 

  
 

b) Feuchtigkeit:   

  



 
c) Darrdichte 

  
 



 
d) Rohdichte des lufttrockenen Holzes (u=12%) 

 

  
 



 
e) Porenanteil 

 

 

         
  

 



 
2.  Gegeben sind der Querschnitt eines Lärchenholzes und die Quellung in beiden Richtungen sowie die Holzfeuchte zum Zeitpunkt 1 und 2: 

 r = 100,0 mm t = 22,0 mm 
௥′ߙ  = 0,11 % / % 
 % / % ௧ = 0,28′ߙ
u1 = 5 % 
u2 = 15 % 

 
 Fragen: 

a) Feuchteänderung ( + oder -, Quellen oder Schwinden ) b) Maßänderung in r-Richtung ( ∆r ) c) Maßänderung in t-Richtung ( ∆t ) d) Endmaße ( r‘ und t‘ ) 
 
 



2.   r = 100,0 mm t = 22,0 mm ߙ′௥  % / % ௧ = 0,28′ߙ  % / % 0,11 = 
u1 = 5 % u2 = 15 % 
a) Feuchteänderung ( + oder -, Quellen oder Schwinden ) 

  b) Maßänderung in r-Richtung ( ∆r ) 

 



c) Maßänderung in t-Richtung ( ∆t ) 

  d) Endmaße ( r‘ und t‘ ) 

  
 
 
 
 



3.   Die Biegefestigkeit und der Elastizitätsmodul werden bei einer Versuchs-serie gemessen.  
 h = 20 mm 
 b = 20 mm 
 Fmax = 712 N 
 u = 14,5 % 
 Durchbiegung: 
 w = 0,46 mm bei F = 690 N 
 
 Fragen: 

a) Biegefestigkeit nach der Formel:  ௠ ଷ∙ி∙௔
௕∙௛మ  

b) Elastizitätsmodul nach der Formel:  ௔∙௟భమ
ଵ଺∙ூ೤

ி
௪ 

c) Normwerte: R12 = Ru ∙ (1+α(u-12)), α=0,02  



3.   h = 20 mm  b = 20 mm  Fmax = 712 N  u = 14,5 % 
 Durchbiegung: w = 0,46 mm bei F = 690 N. 
 
 Fragen: 

a) Biegefestigkeit nach der Formel:  ௠ ଷ∙ி∙௔
௕∙௛మ  

 
 

 
               
 



b) Elastizitätsmodul nach der Formel:  ௔∙௟భమ
ଵ଺∙ூ೤

ி
௪ 

 

 

          
 
 



c) Normwerte: R12 = Ru ∙ (1+α(u-12)), α=0,02 
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